

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mor.
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 1 Pta. Trimestre.
EXTRANJERO. 1 Pta. Trimestre.
ULTRAMAR. 1 Pta. Trimestre.
Por mens. PRECIO DE LA VENTA
v. centimos ejemplar. 10 cent. Por mayor,
MADRID. Factor, núm. 7.

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PUESTA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros
referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios, en la Agencia Hervas, 8, plaza de la Bourse (París),
y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 10 centimos por
línea y día.
ADMINISTRACIÓN. Factor, 7.

AÑO XLIX.—NUM. 14.736

Madrid, Miércoles 8 de Junio de 1898

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Los anuncios extranjeros para este periódico se reciben exclusivamente en la Sociedad General de Anuncios de España, Alcala, 6 y 8, Madrid, y en París, Agencia Hervas, plaza de la Bourse, 8.

HIPOTECAS COLMILLO, 7, P.º 1.º DE 10 A 12 Y 6 A 8.

NOTA DEL DÍA

LA PREOCUPACIÓN

Esperamos noticias de la guerra que acaecen y completan las recibidas, y con solo decir esto, decimos también que esperamos noticias de interés, como lo son todas las de la campaña.

Bien deseáramos que la expectación no comensara la falta de ellas, y la inventiva permanente ociosa, y los nervios, descañalaran; pero los alarmistas y los preocupados no lo consiguen.

Así han pasado las últimas horas, sucediéndose los diferentes augurios, los rumores tristes y alegres, y las palabras de esperanza y desaliento, alternativamente.

Si, en efecto, el gobierno carece de toda noticia y no ha recibido ningún telegrama desde el sábado o desde el domingo, nada tenemos que decir. Pero si los ha recibido, ¿cómo se explican los rumores de guerra, que para aquellos que conocemos las dificultades de la transmisión, y podemos creer por efecto de las mismas complicaciones de la campaña, la mayor parte de las comunicaciones han de ser reservadas, no es sospechoso el silencio oficial.

Las noticias podrán ser de preparativos y disposiciones, y éstas no deben publicarse.

Más para todos los que esperan lógicamente acontecimientos de importancia, la falta de noticias es siempre causa de preocupación, germen de inquietudes y motivo de alarma.

Con veinte buques enemigos a la vista de Santiago, no puede estar tranquilo el sentimiento público. Tuviéramos nosotros mejor escuadra, pero en condiciones de afrontar un combate en mar abierto, y no solo sería la confianza absoluta en el triunfo fiado a la intrépidez y al entendimiento de los marinos españoles, sino que ya se habría empeñado la batalla.

Pero obligados a la defensa, habiendo de resistir y no de acometer, esperando forzadamente la acción de los que tantos elementos, tanto tiempo, tanta fuerza y tantas provisiones acumulan y reúnen para atacarnos por mar y por tierra, y sin más ventajas sobre ellos que las de la pericia y del entusiasmo de nuestros defensores, y las de la razón y las de la justicia de nuestra causa, es natural la preocupación y lógica la inquietud, y justa el ansia de conocer lo que haya cada día, y de saber que nada ocurre, si hay conocimiento de que en efecto así es, y las cosas continúan sin novedad.

No son posibles las reservas ni días, ni horas tampoco. No hay, pues, que atribuir las alabanzas al gobierno. La prensa de Madrid tiene un servicio de corresponsales completo y constante, y la prensa extranjera absoluta libertad para la publicación de todas las impresiones y de todas las especies.

Insistimos, pues, en lo que tenemos afirmado. Cuando más no se dice es porque no hay más que decir. El mismo afán de saber todo, todos tenemos, en suma, al de los corresponsales para comunicar lo que sucede. Una sospecha sería una noticia; más que amornar los hechos, los aumenta involuntariamente al ardiente deseo de contarlos. Y no sería de ningún resultado el silencio en el gobierno, porque habrían los telegramas de la prensa nacional, y aunque se les redujeran las palabras y el concepto, y la referencia se suprimiera, hablaría la prensa extranjera.

Tengámos para todo serenidad.

Buenas sería una nota oficial diaria manifestando, como se ha hecho en otras ocasiones tan graves, lo que ocurre cada veinticuatro horas, y diciendo que no hay novedad cuando así sea.

Pero en estos momentos, si el gobierno no da noticias, crean nuestros lectores, sean los preocupados, que no las da porque no las tiene.

Y cuando los periódicos no las publican, crea todo el mundo con lo más ciego, que que es porque no las hay.

Los españoles pueden decir también como hoy dicen los ingleses a los americanos: *La sangre es más espesa que el agua.* (Blood thicker than water.)

De todos los países del globo donde existe una población más o menos numerosa, ha sido producido una protesta contra la criminal agresión de los Estados Unidos en territorio español, y se ha ofrecido apoyo en estos días de prueba a la nación española. Nunca se han manifestado más unidos todos los españoles a través de mares y continentes.

Días atrás, y en más una ocasión, hemos celebrado las demostraciones de amistad que nos han enviado México, la república Argentina, Uruguay, Chile, Brasil, Perú, Bolivia, Colombia, Ecuador, Venezuela y Centro América.

Porque importa hacer notar, agradecer y fomentar estos nobles sentimientos, reproducimos hoy, tomados de los *Diarios de las Sesiones del Senado y del Congreso*, cuyas Cámaras los han leído con satisfacción, los acuerdos tomados por aclamación en la junta patriótica de la colonia española celebrada en Londres, que fueron propuestos por el presidente de la reunión, D. Arturo de Marcoartí.

Hé aquí los acuerdos:

1.º Protestar energicamente ante los cristianos sentimientos y la justicia de los poderes legítimos constituidos, en nombre del derecho humano en la civilización cristiana, contra toda intervención extranjera en el gobierno del pueblo español.

2.º Admirar, celebrar y felicitar al ejército y a la armada por su heroica decisión al acudir presurosos a defender el territorio y la dignidad de la patria, amenazados por superiores fuerzas a la vista de las mismas costas que saldarán por vez primera, en nombre de la civilización europea, la siempre animosa y noble bandera española.

3.º Declarar su reconocimiento y gratitud a los que en México y en otros países simpatizan con España en los presentes días de ansiedad nacional.

4.º Adherirse unánime y calurosamente a la política que inició y persigue el gobierno, ofreciéndole todo el apoyo patriótico que requiera la futura suerte de la nación.

COMENTARIOS

CUBA

El desembarco de tropas americanas en las inmediaciones de Santiago de Cuba no tiene aún confirmación oficial, pero las agencias telegráficas parecen darle crédito; la cosa no es, pues, segura, pero no es improbable, y vamos a analizar su grado de probabilidad, sin perjuicio de esperar en definitiva la noticia auténtica.

Un desembarco de cinco o seis mil hombres está al alcance de los americanos, pues bien pueden disponer de ese efectivo en buenas condiciones tomándolo del ejército regular, que suma unos 30.000 soldados con excelente oficialidad y buen material.

Como la costa meridional de Santiago de Cuba (provincia) es muy extensa, y por mar dominan exclusivamente los yankees, claro es que el desembarco no se operará en el desembarco tan cómodo, como el interés del desembarco también se comprende, pues reanuda las tropas yankees a las partidas de Calixto García, que intentan un ataque por tierra contra Santiago y su bahía, mientras la escuadra de Sampson ataca por mar. Y últimamente, la mayor actividad que demuestran estos días los insurrectos de Occidente, podría muy bien responder al propósito de que no se desista del general Blanco a reforzar las tropas de Oriente.

Los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA recordarán que siempre hemos afirmado que cuando hubiera desembarco en Oriente, y de ningún modo en las provincias centrales. Hasta aquí lo que nos obliga a rechazar las noticias del desembarco doble o sencillo de tropas americanas en las inmediaciones de Santiago, van ahora los argumentos que nos hacen dudar.

Los americanos no pueden ignorar que para la defensa de Santiago, entre los gene-

NUEVO ATAQUE A SANTIAGO

LOS YANKEES RECHAZADOS

El enemigo rechazado con grandes pérdidas.—El «Reina Mercedes».—Nuestras bajas.

Ayer ha comunicado el gobierno a las Cortes y a la prensa noticias interesantísimas de la guerra en telegramas oficiales que más abajo leerán nuestros lectores.

La escuadra enemiga ha atacado con gran brío y rudeza el puerto de Santiago de Cuba, trabándose un horrible combate con los fuertes de tierra y los buques de la escuadra.

El ataque se repitió tres veces, haciendo el enemigo más de 1.500 disparos de artillería gruesa.

La escuadra enemiga, rechazada con heroísmo, se retiró del combate con grandes pérdidas y averías.

Parece que el *Reina Mercedes* ha sufrido mucho.

También se dice que el *Vizcaya* recibió dos proyectiles y el destructor *Furor* uno, sin que causasen daño de consideración.

Entre nuestras bajas se cuenta el segundo de dicho crucero *Reina Mercedes* y un alférez de navío.

Repetimos que el combate fué rudísimo.

A. B.

Las reformas de Telégrafos.

Con motivo de la enmienda del señor marqués de Lema, aceptada por el Sr. Barroso como individuo de la comisión de presupuestos a virtud de cuya reforma aprobada por el Congreso, mejoran en 500 pesetas de sueldo casi todos los oficiales primeros y segundos, decaen estos días que reinaba cierto descontento entre el numeroso personal no favorecido por aquella innovación.

Esto no es cierto, según nos dicen autorizadas comisiones del cuerpo. Lo que puede haber dado origen al infundado rumor, es que la supresión de las gratificaciones por transmisión que se abonaban hacía muchos años, perjudica en sus modestísimos haberes al personal inferior. Pero para subsanar esta deficiencia hay el proyecto de presentar un artículo adicional, que será transitorio, en virtud de que se irán suprimiendo lentamente los 245 actuales jets de estación, cuyos respectivos sueldos de 2.500 pesetas se desdibujan a que desaparezca la clase de aspirantes terceros con el absurdo sueldo de 750 pesetas, pasando todos a 1.000 pesetas; a que desaparezca igualmente la de ordenanzas terceros con el haber mezquino de 650 pesetas, pasando a ordenanzas de segunda; a gratificar por el servicio de noche a los conserjes, ordenanzas y reparadores, de los que estos últimos disfrutaban el haber diario de 87 céntimos, y finalmente, a aumentar algunos directores y subdirectores que sirva como una especie de *ajuste de cuentas*, a fin de que corra algo la escala para los que, a los 30 años de servicios, tienen 2.500 pesetas y otros que los 35 solo disfrutaban del de 3.000.

Trátase, pues, de un verdadero complemento de la justa reforma ya realizada a que aludimos al principio; y como la nueva que ahora se piensa tampoco sería gravosa para el presupuesto, quedarán con ella, si al fin se realiza, beneficiadas todas las clases del cuerpo, por lo cual no es dudoso el éxito del pensamiento, que sinceramente deseamos.

LA UNION DE LOS ESPAÑOLES

Los españoles pueden decir también como hoy dicen los ingleses a los americanos: *La sangre es más espesa que el agua.* (Blood thicker than water.)

De todos los países del globo donde existe una población más o menos numerosa, ha sido producido una protesta contra la criminal agresión de los Estados Unidos en territorio español, y se ha ofrecido apoyo en estos días de prueba a la nación española. Nunca se han manifestado más unidos todos los españoles a través de mares y continentes.

Días atrás, y en más una ocasión, hemos celebrado las demostraciones de amistad que nos han enviado México, la república Argentina, Uruguay, Chile, Brasil, Perú, Bolivia, Colombia, Ecuador, Venezuela y Centro América.

Porque importa hacer notar, agradecer y fomentar estos nobles sentimientos, reproducimos hoy, tomados de los *Diarios de las Sesiones del Senado y del Congreso*, cuyas Cámaras los han leído con satisfacción, los acuerdos tomados por aclamación en la junta patriótica de la colonia española celebrada en Londres, que fueron propuestos por el presidente de la reunión, D. Arturo de Marcoartí.

Hé aquí los acuerdos:

1.º Protestar energicamente ante los cristianos sentimientos y la justicia de los poderes legítimos constituidos, en nombre del derecho humano en la civilización cristiana, contra toda intervención extranjera en el gobierno del pueblo español.

2.º Admirar, celebrar y felicitar al ejército y a la armada por su heroica decisión al acudir presurosos a defender el territorio y la dignidad de la patria, amenazados por superiores fuerzas a la vista de las mismas costas que saldarán por vez primera, en nombre de la civilización europea, la siempre animosa y noble bandera española.

3.º Declarar su reconocimiento y gratitud a los que en México y en otros países simpatizan con España en los presentes días de ansiedad nacional.

4.º Adherirse unánime y calurosamente a la política que inició y persigue el gobierno, ofreciéndole todo el apoyo patriótico que requiera la futura suerte de la nación.

FOMENTO DE LAS ARTES

Están verificándose con gran brillantez los exámenes de los alumnos de El Fomento de las Artes. En el curso actual el número de examinados es mayor que el de años anteriores, y el resultado es superior a todo encomio.

Las clases de instrucción primaria elemental y superior para niños y adultos, y la de niñas, dirigida, respectivamente, por los profesores señoras Granau, señoras Ballesteros, Flores, Gamo, Gavilanes, Sandoval y Peral; las de aritmética, dibujo lineal y artístico, caligrafía, francés, flores artificiales, corte y confección de prendas, música, taquigrafía, que a cargo de los profesores Sres. Santolaya, Hernández, Fernández, Agudo, señoras Bertrand, Sánchez, Larroy, Rubio y Sr. Jerez, han presentado gran número de alumnos que acreditan la competencia de dichos señores profesores y el celo que la popular sociedad despliega en el fin principal que persigue.

Dentro de algunos días se verificará la exposición pública de los trabajos de los alumnos, que producirá verdaderas admiraciones.

DE NUEVA YORK

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Para el canje.

Nueva York 7, 8 m.

Dicen de Washington que el secretario de Marina, Mr. Long, ha enviado al comodoro Sampson una lista de todos los prisioneros españoles que tienen los norteamericanos, incluyéndolo en ella a dos tenientes.

Con esta lista le ha enviado orden de negociar el mejor canje posible para los prisioneros que los españoles hicieron al *Merrymac*.

Azer.

Las Hawai.

Nueva York 7, 10 m.

El proyecto de anexión de las islas Haway será discutido en la sesión de hoy en la Cámara de representantes.

Azer.

A Puerto Rico.

Nueva York 7, 10 m.

The World anuncia que el almirante Sampson está en camino de Puerto Rico, donde piensa bombardear el puerto de San Juan.

Azer.

versiones yankees.

Nueva York 7, 10 m.

Las autoridades navales de Washington desmienten los anuncios de desembarco de tropas yankees en Punta Cabrera y Aguadores.

Azer.

DE PARIS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Lo que quiere Mac-Kinley.

Paris 7, 9'30 m.

El corresponsal del *Matin* en Nueva York telegrafía que las condiciones en que Mac-Kinley estaría actualmente dispuesto a hacer la paz serían las siguientes:

1.º La administración de Cuba confiada a los Estados Unidos hasta que los cubanos hayan puesto allí un gobierno estable.

2.º Cesión definitiva de Puerto Rico a los norteamericanos.

3.º Cesión de una base naval y de un puerto de Filipinas a los Estados Unidos.

4.º Cesión de otra base naval en las islas Marianas.

Como se ve, el presidente Mac-Kinley es modesto. Pide pura y simplemente hacerse dueño de todas nuestras colonias de Ultramar.

Huertas.

También dice que en las filas insu-

DE LA GUERRA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Noticia de origen yankee.—Los rebeldes divididos.—Baldomero Aguinaldo fusilado.—En Zambales, Pangasinan y La Unión.

Paris 7, 9'30 m.

El *New-York Herald* publica hoy telegramas de Hong-Kong con noticias de Manila.

Las trasmisiones para que teniendo en cuenta su origen yankee, puedan descontarse de ellas cuanto pueda ser falso o exagerado, aunque una parte de ellas muestra que por lo menos existe hondísima división entre los jefes rebeldes, lo cual prueba que una gran parte de éstos está de parte de los españoles y que los trabajos para decidirlos a todos a que combatan bajo nuestra bandera se llevan activa y vigorosamente.

Dice ese despacho que se ha confirmado el rumor de haberse verificado reñidos encuentros entre los rebeldes y las fuerzas avanzadas que guardan la provincia de Manila y añade que el número de bajas por ambas partes fué considerable.

También dice que en las filas insu-

rectas son numerosas las traiciones y esta palabra en boca del corresponsal yankee, es natural interpretarla en favor de los españoles.

Añade que al jefe rebelde Joeson (?) le hicieron traición los de su partida y lo fusilaron.

El antiguo cabecilla Trias—dice también el despacho—ha prometido apoderarse de Emilio Aguinaldo, vivo ó muerto.

Trias hizo fusilar a Baldomero Aguinaldo porque éste se negaba a batirse contra su primo Emilio.

Termina el despacho anunciando que continúan los insurrectos haciendo de las suyas en las provincias de Pangasinan y Zambales.

En La Unión quemaron varias parroquias y el convento y asesinaron a cuatro españoles y un fraile.

Huertas.

Rumores de combates.—Los extranjeros.

Londres 7, 9'30 m.

The Morning Post y The Standard, en telegramas de Hong-Kong, reproducen los rumores de haber ocurrido combates en Manila.

Pero añaden que la escuadra norteamericana de Dewey no tomó parte alguna en las hostilidades.

El corresponsal de The Standard dice por su parte saber de Manila que casi todos los súbditos extranjeros que residían en la capital, se han refugiado a bordo de los buques de sus naciones.

Reyer.

Noticias oficiales

Hoy ha podido descifrarse el cablegrama recibido ayer de Ilo-Ilo en el ministerio de la Guerra.

Según se nos ha dicho, el comandante general de Las Visayas manifiesta que desde el día 21 del pasado mes carece de noticias de Manila, y que habiendo enviado dos cañoneros a la isla de Luzón, con objeto de comunicarse con el capitán general, han regresado aquéllos sin conseguirlo.

El comandante general de Las Visayas expone al general Correa los medios a que puede acudir para comunicarse con él.

Escuadra enemiga fuerte de 10 buques ha bombardeado este puerto (Santiago de Cuba) durante tres horas, siendo contestado por las baterías Boca de Puerto, entre las que figuran las de los cañones del *Reina Mercedes*.

Homos tenido 6 muertos, 12 heridos y 5 contusos.

Ejército ha tenido un muerto, 4 oficiales heridos y 17 de tropa.

Ignoro pérdidas del enemigo.

Varios de nuestros buques han recibido algunos proyectiles.

En las obras de defensa desperfectos sin importancia militar.

Después escuadra enemiga cañoneó otros puntos de la costa.—*Cervera*.

Las graves averías sufridas por el crucero *Reina Mercedes*, las atribuyen personas peritas, a la posición que dicho buque ocupaba en la boca de la bahía como batería flotante, y sobre el cual debió el enemigo concentrar sus fuegos.

Se calcula que los 1.500 disparos hechos por los yankees en Santiago, les cuestan millón y medio de duros.

En algunos círculos ha corrido el rumor de que entre nuestras bajas hay que lamentar la del jefe de artillería Sr. Díaz Ordóñez, que se dice hallarse gravísimamente herido.

Los que se hacían eco de este rumor, decían haberlo oído a personas bien enteradas.

Para nosotros necesita confirmación oficial esta triste noticia.

De ser cierta, produciría honda pena a todos los buenos españoles que los proyectiles enemigos hubiesen herido al inventor del cañón que tan vigorosamente defiende muchos de nuestros puertos.

El Sr. Díaz Ordóñez se encuentra desde hace algún tiempo en la gran Antilla, donde con sus grandes conocimientos ha coadyuvado poderosamente a las obras de defensa de aquellas costas.

A las cinco y media de la tarde de ayer hemos recibido el siguiente telegrama de nuestro corresponsal:

Habana (sin fecha).

Me telegrafían de Santiago de Cuba que la censura no permite cursar más que las versiones oficiales de los sucesos interesantes que allí se desarrollan.

Norbar.

Telegramas oficiales.

(Recibido el 7.)

Habana 6.

Capitán general a ministro Guerra: Escuadra enemiga ha roto el fuego a las ocho mañana contra boca Cuba. Ayer coronel Aldea entre Cuba y Punta Cabrera, sostuvo fuego contra insurrectos en tierra y cruceros enemigos; solo consiguieron alcanzar con sus disparos a los insurrectos, sin causar a nuestras fuerzas daño alguno.—*Blanco*.

Habana 6.

(Recibido el 7.)

Capitán general a ministro Guerra: Fuerzas nuestras bien atrincheradas en la línea de Sibones a Aguadores, costa inmediata a Santiago de Cuba, impidieron enemigo desembarco. Cañoneo cesó a las once. Sin noticias hasta ahora de daños; sin novedad en tropas.—*Blanco*.

Habana.

(Madrid 7 junio 10'25 m.)

Gobernador general a ministro Ultramar:

Día 6, 5 tarde.—A las 11 terminó cañoneo en Santiago Cuba, no habiendo podido enemigos realizar desembarco que intentaron en playa.—*Blanco*.

Habana.

(Madrid 7 junio 2'10 madrugada.)

El gobernador general al ministro de Ultramar:

N.º 93—6 junio 10 mañana.—Escuadra enemiga abrió fuego a las ocho de esta mañana contra baterías Cuba.—*Blanco*.

Comandante general del apostade-

rao

DE LONDRES

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Prisión de Carranza y Dubosc.

Londres 7, 9:45 m.

The Daily Telegraph recibe de su corresponsal en Washington un despacho anunciando que el jefe del servicio de informaciones secretas ha recibido telegrama de Montreal (Canada) diciéndole que a petición del attorney (fiscal) han sido presos el teniente de navío Sr. Carranza y el ex secretario de la embajada española en Washington Sr. Dubosc.

Reyor.

Las tropas de Tampa.

Londres 7, 8:45 m.

The Daily Chronicle dice saber por conducto autorizado que no ha habido todavía ningún embarque de tropas en Tampa.

Reyor.

¿SALIO LA ESCUADRA?

The Standard, en su número llegado ayer a Madrid, publica un telegrama de su corresponsal en Gibraltar fechado el 3 de este mes, en el cual dice que la escuadra de reserva compuesta del Pelayo, el Carlos V, dos destructores y los dos trasatlánticos armados Rápido y Patria, ha zarpado de Cádiz con rumbo desconocido.

Telegramas de Fabra.

Washington 6.

La Cámara de representantes ha rechazado las enmiendas, aprobadas por el Senado, al proyecto creando nuevos impuestos para la guerra.

Paris 7.

Un despacho de Montreal (Canadá) recibido esta madrugada anuncia que el señor Carranza, agregado naval que fué de la Legación española de Washington, y el señor Duboscq, ex secretario de la misma, han sido presos a petición del fiscal señor Kelett.

Esta noticia es muy comentada.

Londres 7.

The Daily News ha recibido un telegrama de Washington, en el cual se dice que el secretario de Estado de los Estados Unidos ignora la existencia de las supuestas proposiciones de paz hechas por conducto del embajador de la Gran Bretaña en Washington.

Londres 7.

Los periódicos de esta mañana publican noticias contradictorias sobre las supuestas operaciones realizadas por los yankees en Santiago de Cuba y en sus inmediaciones. Hasta ahora no hay noticias concretas.

Explosivos en los buques.

El almirantazgo inglés ha mandado hacer diferentes pruebas con explosivos en los casos de algunos buques viejos, habiéndose observado en los reconocimientos que los restos de los buques revelan idénticos fenómenos que en los restos del Maine.

The Engineering y algunas otras revistas científicas de gran autoridad en Inglaterra, publican notables estudios sobre aquella catástrofe, deduciendo como resumen de todos los datos recogidos, que la explosión se debió a un agente interior.

SENADO

SESIÓN DEL DÍA 7.

Abresa a las tres y veintidós y preside al Sr. Montero Ríos.

Se lee el despacho ordinario y apruébase el acta de la anterior.

El Sr. Romero Girón, único ministro presente, lee a la Cámara los telegramas oficiales que en otro lugar publicamos, recibidos por el departamento de Ultramar, Guerra y Marina, y referentes al bombardeo de Santiago de Cuba.

No hemos tenido—dice el ministro—ninguna desventaja visible, por más que sea sumamente sensible la pérdida de los valientes soldados y marinos que han muerto luchando por la patria.

El general López Domínguez dice que, sin exageraciones de ningún género, puede verse como fuertes sin importancia los defensores de la plaza, contra una escuadra poderosa, y pide al Senado que felicite y envíe nuevos alientos a esos bravos que ofrecen sus vidas en defensa de la patria. (Muy bien).

El señor ministro de Ultramar dedica a nuestros soldados y marinos análogas manifestaciones patrióticas.

El general Martínez Campos se asocia a las palabras de los Sres. López Domínguez y Romero Girón.

El Sr. Bosch (D. de) pregunta en representación de la minoría a qué pertenecen, se adhieren a las frases de los oradores precedentes.

El señor Presidente propone al Senado acuerdo que se felicite a los héroicos defensores de Santiago.

(Todos los señores senadores: Por aclamación.)

El Sr. Alvear dice que el pueblo a que se refirió ayer no era San Pedro del Romeral, sino San Roque del Río Miera.

El señor Presidente ofrece poner esta aclaración en conocimiento del señor ministro de la Gobernación.

El Sr. García Barzanallana, contando conque mañana empezará la discusión de los presupuestos, pide una nota detallada por años económicos, desde diciembre del 92, respecto a dietas y haberes del Consejo de Estado, y otra referente al ministerio de Gracia y Justicia (datos sobre el Jurado).

El señor conde de Casa Valencia pregunta la remisión de otra nota relativa a las habilitaciones de nuestras embajadas y legaciones en el extranjero.

El señor Presidente ofrece transmitir a los ministros respectivos los ruegos de los Sres. Barzanallana y Casa Valencia.

secretario de la comisión de actas, señor Maluquer, lee varios dictámenes de la misma, y se entra en el

ORDEN DEL DÍA

Apruébanse sin discusión los dictámenes relativos a proyectos de ley incluyendo en el plan general de carreteras la de Fuentes de Ropel a Villator, del kilómetro 109 de la línea de Montoro a Butó a la de Encinas Reales a Priego; dos desde Argamasilla de Alba a Osa de Montiel y lagunas de Ruidera; de la Orziga a Vozel de Benadulla, empalmada con la de Vozel de la de Santiago a empalmar con la de Liria a San Justo; de Villacastán a Vigo, y de Avila a Arévalo.

Y otro dictamen modificando el trazado de la de Jativa a Alcoy.

Se votan definitivamente el dictamen de la comisión mixta concediendo al Ayuntamiento de Avilés la propiedad del ex convento de Iglesia de San Francisco, y los proyectos de ley concediendo créditos extraordinarios y suplementos de crédito a varios departamentos ministeriales aprobando en

plamentos concedidos en el interregno parlamentario, modificando el artículo 91 de la ley de Sanidad, é incluyendo en el plan general de carreteras las del Puente Sierlas al molino de Aragües, de Castiello a empalmar con ésta, desde el pontón de Ruda a empalmar en Miera con la de Villasantol a Solares, la provincial de Aras, y otra desde la de Bonillo a Sotullamos a la de Villarroblejo a la Osa de Montiel.

Mañana discusión de presupuestos. Se levanta la sesión a las cuatro y cuarto.

CONGRESO

SESIÓN DEL DÍA 7.

Empezó a las dos y media de la tarde, presidiendo el señor marqués de la Vega de Armijo.

Se aprueba el acta de la anterior.

En el banco azul los ministros de la Gobernación y Estado.

Cuestión de actas.

El Sr. Fernández de las Cuevas, de la comisión de actas, pide se retiren los dictámenes de Sahagún y Durango.

El Sr. Castellano, se opone a que se retiren esas dictámenes, pues es necesario para ello que recaiga acuerdo de la comisión.

El Sr. Fernández de las Cuevas insiste en su petición.

El Sr. Castellano dice que está equivocado el antedicho diputado. Los dictámenes, agrega, no pueden retirarse por ningún individuo de la comisión sin antes recabar acuerdo.

Así se le varifica un secretario.

El Sr. Fernández de las Cuevas. Podría retirarse yo mi firma, quedando solo siete firmantes, y por tanto no podría considerarse como dictamen el escrito mencionado.

El señor presidente de la Cámara: La interpretación que el Sr. Castellano da al reglamento, no es la legal.

Un secretario: Quedan retirados los dictámenes sobre las actas de Durango y Sahagún.

El Sr. Castellano: Protesto enérgicamente de ese acuerdo.

El Sr. Presidente: No puede constar esa protesta. Si S. S. quiere presentar un voto de censura a la Mesa, puede hacerlo en los términos reglamentarios.

El Sr. Castellano: En vista de la conducta observada por la Mesa, presento una proposición incidental.

(El orador entrega un pliego a un huésped.)

El Sr. Sarthou presenta documentos referentes al acta de Sahagún.

Se lee la proposición incidental suscrita por los Sres. Castellano, Navarro Reverter, Linares Rivas, conde de Moral de Calatrava, conde de Albar, Bore y Romero y Canido, pidiendo al Congreso declare que, con arreglo al art. 144 del reglamento, no puede retirarse un dictamen sin previo acuerdo de la comisión.

El Sr. Castellano defiende la proposición censurando la forma antirreglamentaria empleada por la Mesa.

Explica lo ocurrido con las actas en cuestión, que se retiraron para evitar un conflicto al gobierno, dada la actitud en que se colocó el presidente de la comisión Sr. Maura.

El Sr. Alvarado, de la comisión, dice que ésta tiene razón, por cuanto la misma presidencia de la Cámara había aprobado la conducta de aquella.

Rectifica el Sr. Castellano, retirando la proposición incidental.

(El señor ministro de Marina ocupa su sitio, llegando a poco el de Hacienda y el presidente del Consejo.)

El arsenal de la Carraca y el ataque a Santiago de Cuba.

El Sr. Viesca (D. R.) pregunta al señor ministro de Marina las causas que han motivado el despido de gran número de operarios del arsenal de la Carraca.

Pregunta además si era cierto que el gobierno había recibido un telegrama dando cuenta de nuevo ataque a Santiago de Cuba.

El señor ministro de Marina dice que el gobierno, para no dar importancia a hechos aislados, no se creía en el deber de comunicar a cada momento a las Cámaras esas noticias, a fin de que no pueda sospecharse el propósito de amañar esos sucesos.

Hay que obrar con calma y prudencia. Dicho esto, preside el señor ministro a leer los telegramas recibidos.

Después manifiesta que habían sido despedidos del arsenal de la Carraca los operarios que no hacían falta para determinados trabajos que allí se efectuaban, admitiéndose en cambio a otros que eran necesarios.

El Sr. Viesca se congratula de las noticias recibidas de Cuba y dedica elogios al ejército y a la marina.

Espera el ministro que facilitará trabajo al mayor número de obreros del arsenal de la isla de San Fernando.

La cuestión del 'Alliance'.

El Sr. Llorens explica su interpelación sobre la cuestión del apresamiento del buque americano Alliance.

El Sr. Bosch (D. de) sostiene que el apresamiento no fué legal y no debió nunca atenderse la reclamación del gobierno de los Estados Unidos.

Da lectura a todos los documentos oficiales que existen en el expediente remitido por el ministerio de Estado, del que faltan también otros que constan en el índice.

ORDEN DEL DÍA

Presupuestos.

En el banco azul los ministros de Hacienda y Fomento.

El Sr. Fernández Villaverde habla para el Sr. Romero Robledo.

Sostiene el orador que los tenedores de la Deuda tienen derecho a percibir los intereses en francos, sin que represente esto usura ni avidéz de luero.

Pagar en moneda española a los tenedores extranjeros sería un despojo.

Examina los decretos para los distintos empréstitos y condiciones para las emisiones de papel de Deuda, y hace constar que en los mismos cupones se fija el valor del interés en francos, en pesos, y en pesetas según donde reside el tenedor.

No es lógico—dice—que ahora se quiera dar una interpretación a la Constitución del Estado, como desea el Sr. Romero Robledo al mencionar el art. 3.º, que obliga a pagar en el país.

El orden quedó restablecido, pero se teme que ocurran nuevos motivos.

Se han hecho unas veinte prisiones de los principales promovedores del tumulto.—Fabra.

á hacerla exterior por estar libre de ese gravamen.

El Sr. Gamazo interrumpe al orador, diciéndole: S. S. votó el impuesto sobre la renta.

El Sr. Villaverde: Sí; pero fué un impuesto moderado.

El Sr. Romero Robledo: Todos olvidamos algo. (Grandes risas.)

El Sr. Maura (al Sr. Villaverde): Su señoría lo ha dicho. Fué un despojo.

Continúa su discurso el señor marqués de Pozo Rubio.

Cuando media un pacto—dice—ese empuño de honor el cumplimiento. Nadie es juez de su propia insolencia, y hay que reconocer y pagar íntegra la deuda. En país puede y debe pagar más de lo que paga. (Grandes rumores.)

En la contribución indirecta, por ejemplo, es el país que paga menos de toda Europa.

El impuesto sobre la deuda, crecido, sería un obstáculo insuperable para el arreglo de nuestro porvenir financiero.

Terminó diciendo que él no era partidario de la obtención, pero que se opondría por todos los medios posibles a que prosperara el impuesto sobre la renta, por entender que ésta era una cuestión de salvación pública.

El Sr. Bergamini: El Sr. Villaverde ha hablado de pactos y de compromisos para satisfacer los intereses de la deuda interior en moneda extranjera.

Yo tengo que insistir en que no hay proyecto alguno que obligue a esto ó que impida al gobierno establecer un gravamen sobre la deuda.

Analiza los preceptos de la ley de 22 de julio del 76, y dice que se refieren a un papel que ha desaparecido, y que el gobierno tiene libertad absoluta para imponer a los rentistas el impuesto con que es de justicia que contribuyan a las necesidades del Estado.

Por su parte el Sr. Villaverde insistió en que la ley se refiere a todas las obligaciones de nuestra deuda, así interior como exterior.

El Sr. Romero Robledo rectifica, haciendo notar que la intervención del señor Villaverde en el debate tiene la importancia que es verbo financiero de un partido que aspira a la herencia del poder.

Añade que el Sr. Villaverde ha venido al debate armado de todas armas, pues hasta ha traído un título de la deuda y cupones, cosa—añade—que nada tiene de extraño, porque ese aristocrático y distinguido debe de haberlos por millares.

El Sr. Villaverde: Los que he traído no son míos.

El Sr. Romero Robledo: De todas maneras, ahí hay muchos.

Por eso se explica que el Sr. Silvela, en el discurso que dirigió a su flamante partido cuando lo convocó en vísperas de abrirse el actual legislatura, hablara muy supe-

riciosamente de las grandes cuestiones del momento, pero que firmase en cambio la necesidad de mantener sagrada é intangible la renta.

Conviene, pues, que se sepa que hay un partido, el de unión conservadora, partidario de una riqueza privilegiada, y unas minorías que, con gran parte de la mayoría, opinan que esa riqueza debe tributar como tributan todas.

Por lo demás, todo el mundo sabe que la comisión exigida por el Sr. Camacho era la par nominal de los grandes capitales. Si hubiera encontrado los cambios tal como están hoy, claro es que jamás hubiera accedido a pagar los intereses en moneda extranjera.

Decía el Sr. Villaverde que siempre ha sido enemigo del impuesto sobre la renta. (El Sr. Villaverde hace signos afirmativos.)

¡Dios S. S. que sí! Pues me alegro: ahora voy a demostrar que tanto el Sr. Villaverde como el Sr. Cos-Gayón, como el mismo Sr. Cánovas del Castillo fueron partidarios del impuesto sobre la renta, según consta en el Diario de Sesiones.

El Sr. Cos-Gayón: Me va a contar su señoría lo que yo he dicho?

El Sr. Romero Robledo: Le contará eso y otras muchas cosas que necesita su señoría que le cuente. (Risas.)

Lee un párrafo de un discurso del señor Villaverde pronunciado en 30 de mayo del 59, en que hablando del impuesto sobre la renta, decía: «Yo me atengo al dictamen de la comisión del Sr. Villaverde: No digo nada».

El Sr. Romero Robledo: ¿Cabe decir más? Pero veamos lo que decía el Sr. Cánovas. Lee párrafos de un discurso del jefe de los conservadores, pronunciado en la misma sesión. En ellos dice el Sr. Cánovas que la opinión de la minoría conservadora había sido expuesta distintas veces por el señor Cos-Gayón, y que la Constitución exigía una absoluta igualdad de tributación en todos los valores para levantar las cargas públicas.

El Sr. Cos-Gayón: Pido la palabra.

El Sr. Romero Robledo: Me alegro; a ver si ahora dice cosa distinta. (Risas.)

Continúa leyendo párrafos del discurso del Sr. Cánovas hasta llegar a la afirmación rotunda que éste hace de ser el impuesto sobre la renta de absoluta justicia y ofrecer para implantarla el concurso de la minoría conservadora.

Terminada esta lectura, el orador concluye diciendo al lado de estas palabras y de otros ofrecimientos de involuntariedad del Sr. Villaverde, el obrar como el Sr. Silvela de no llegar jamás al impuesto sobre la renta.

El Sr. Cos-Gayón: Su señoría podrá decir lo que quiera; pero es público y notorio que yo protego ideas distintas de las que su señoría me atribuye.

El Sr. Romero Robledo: Yo no; el señor Cánovas.

El Sr. Cos-Gayón: S. S. ha empezado el Credo por Poncio Pilatos (Grandes risas.)

Después explica su opinión diciendo que es inconstitucional que el art. 3.º de la Constitución obligue a todos; pero es preciso para gravar la deuda que el Estado no haya contraído el compromiso de no gravarla.

El Sr. Romero Robledo: Está demostrado que no hay tal compromiso.

Rectifican los Sres. Villaverde, Cos-Gayón y Romero Robledo, y se suspende el debate a las ocho.

En seguida se levantó la sesión.

EXTRANJERO

POR TELEGRAMA

Cámara serbia.

Vienna 7.

En las elecciones verificadas en Servia han triunfado los liberales, componiendo la futura Cámara de 112 liberales, 6 progresistas y 19 independentes.—Fabra.

Nacionalistas y orangistas.

Londres 7.

Un telegrama de Belfast dice que han estallado manifestaciones tumultuosas en aquella capital entre nacionalistas y orangistas.

La policía fué atacada por los alborotados.

El orden quedó restablecido, pero se teme que ocurran nuevos motivos.

Se han hecho unas veinte prisiones de los principales promovedores del tumulto.—Fabra.

La enfermedad de Bismack.

Berlin 7.

Carecen de fundamento los alarmantes rumores que han circulado acerca de la salud del príncipe de Bismark.

El doctor Schweninger que acaba de visitarle en Friederichsruhe, que acaba de visitarle en Friederichsruhe, ha podido comprobar que el ex canciller sufre grandes dolores de cabeza y debilidad notoria en las piernas; pero sin que estos achaques ofrezcan ningún aspecto grave.—Fabra.

Viejo imperial.

Paris 7.

Ha llegado a Berlín el conde de Alemania en Jerusalén con objeto de fijar los detalles del viaje que el emperador y la emperatriz de Alemania han de realizar a Tierra Santa durante el mes de octubre próximo.—Fabra.

Nueva York 7.

Ha sido muy comentado el reciente discurso pronunciado por el presidente del club republicano de esta población Sr. Dewey, acerca de la actual campaña.

En él hizo constar las graves dificultades con que ha de luchar la nación americana para realizar sus fines; el carácter español, no acostumbrado a solicitar la paz, solo podrá aceptarla cuando las potencias se lo impongan; la contradicción que existe entre los fines humanitarios que América invooca para la guerra y el carácter de conquista que ésta parece revestir ahora, y finalmente la imposibilidad de una ocupación militar permanente en Filipinas si ha de dominarse a la diversidad de razas que constituyen su población.

El Sr. Dewey terminó su discurso haciendo votos porque no llevase demasiado lejos a los Estados Unidos la locura que viene caracterizando su política.

Nacionalistas y orangistas

Belfast 7.

La calma se ha restablecido. A consecuencia de los desórdenes anteriores hay 103 agentes y 100 paisanos heridos, algunos gravemente.

Se han practicado 70 detenciones.—Fabra.

Belfast 7.

Los desórdenes se han reproducido esta noche.—Fabra.

Cámaras portuguesas.

Lisboa 7.

Parece que las Cortes serán convocadas antes del 2 de enero, a fin de que puedan discutirse los proyectos económicos del gobierno.—Fabra.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

APOLO.—Pasado mañana jueves, con motivo de la festividad del día, se verificará una variada función de tarde, poniéndose en escena las zarzuelas La marcha de Cádiz, El mantón de Manila y El santo de la Isidra.

Las localidades se exponen en contaduría a las horas de costumbre.

MARAVILLAS.—Hoy se inaugurará este teatro con las obras anunciadas.

El jueves, a las cinco, seis y siete de la tarde, se verificarán tres secciones, compuestas de las aplaudidas obras Los boburros, La tonla de capirote y Blanca ó negra.

La empresa del tranvía del Norte ha dispuesto que al terminar la cuarta sección de la noche haya el conveniente servicio de coches para comodidad del público que se dirija a la Puerta del Sol.

BUEN RETIRO.—Para el jueves 9 del corriente prepara la empresa la inauguración de los jardines con una velada musical con el concurso de la orquesta, banda y cuerpo de coros de aquel teatro, completando así a las muchas personas que han rogado no se demora por más tiempo la apertura de tan ameno local.

En dicho día se estrenará una preciosa instalación eléctrica.

Las representaciones de ópera comenzarán en breve, tan luego como lleguen a Madrid los artistas que están contratados.

BETI-JAJ.—Ayer jugaron Lasarte y Bleuser, rojos, contra Angel y Elias Barreñaca, que lucían distintivo azul.

A causa de mostrar poca seguridad los azules, llevaron ventajas sus contrarios en el primer tercio del partido. Hubo luego una igualdad, ganando al fin los colorados por nueve tantos. Angel y Elias trabajaron mucho y con fe. Bleuser hizo lo que pudo.

SUCESOS

Intentos de suicidio.

En la carretera de Extremadura, número 20, atentó ayer mañana contra su vida, infringiendo una extensa herida en el cuello con una cuchilla de su oficio, el zapatero Juan Antonio Cans.

Un grave estado fué conducido a la casa de socorro de la Audiencia, de donde, una vez curado de primera intención, pasó al Hospital provincial.

Parece que la falta de recursos le indujo a tomar tan extrema resolución.

También esta mañana trató de arrojar-se por el viaducto de la calle de Segovia, una mujer de 40 años de edad, llamada Dolores Zamora Manzana.

Los guardias que prestaban servicio en el expresado sitio, impidieron que la infeliz realizara sus designios.

Arrollado por un tren.

En el kilómetro núm. 1 de la línea del Mediodía, se ha hallado ayer mañana el cadáver de un hombre, completamente destrozado.

Decíase entre los empleados de los talleres del Mediodía, que el cuerpo debió ser enganchado junto al puente conocido por «Los tres ojos» por un tren de mercancías, arrollándole hasta el sitio en que ha sido encontrado.

Trácese así el tratado de un suicidio, ó simplemente de un accidente casual.

Se encuentra en Madrid nuestro particular amigo el distinguido literato sevillano D. Francisco Rodríguez Marin.

También ha venido a la corte el aplaudido autor dramático é inspirado poeta andaluz D. José de Velilla.

SUSCRICION NACIONAL

Table with columns: Recaudación anterior, PESETAS, Alava, Albacete, Alicante, Avila, Badajoz, Barcelona, Burgos, Cáceres, Cádiz, Castellón, Ciudad Real, Córdoba, Coruña, Cuenca, Granada, Guadalupe, Guipúzcoa, Huelva, Huesca, Jaén, Lérida, Logroño, Lugo, Madrid, Málaga, Navarra, Orense, Oviedo, Palencia, Pontevedra, Salamanca, Santander, Segovia, Sevilla, Tordes, Valladolid, Vizcaya, Zamora, Zaragoza, Baleares, Canarias, TOTAL.

La real Academia de Medicina, en su última sesión, ha nombrado académico correspondiente de la misma al senador y doctor D. Rodolfo del Castillo.

El doctor Castillo es un distinguido escritor médico, un reputado especialista en enfermedades de los ojos y goza entre sus compañeros de justa y legítima reputación, y por la tanto es acreedor a la distinción de que ha sido objeto.

Llamamos la atención a nuestros lectores sobre el artículo que en nuestro querido periódico Sr. Sobral, jefe de la Armada, publica en el último número del Mundo Naval. En dicho artículo se vé, que lo ocurrido en nuestras posesiones del Océano Pacífico estaba previsto y que si hubiésemos tenido algunos elementos navales, pocos, serían lo bastante para que los americanos se hubiesen abstenido de atacar a nuestras Filipinas, pues al separar ellos sus buques de su costa del Pacífico se veían expuestos a un ataque por parte de la nuestra.

El Sr. Sobral siempre fué de opinión que nuestra guerra con los Estados Unidos ha debido tener una gran base de operaciones sobre nuestras islas Filipinas.

Tarde es ya pero bueno es que se sepa que nuestros oficiales y jefes de marina se ocupan de estos asuntos extraterritoriales, que si no se levantan, a cabo por falta de medios, o culpa no es de ellos, sino de los que deben proporcionarlos.

La noticia de haber sido echado a pique el crucero Reina Mercedes en el combate de anteaer no ha resultado afortunadamente cierta.

El hecho de armas no tuvo para nosotros más trascendencia que las sensibles bajas que acaudaló los partes oficiales.

El gobierno no ha querido publicar los nombres de los que han sucumbido en defensa de la patria, ni de los heridos.

Entre estos últimos hay algunos de baja edad que afectan al cuerpo de artillería del ejército.

Herido está el coronel Ordoñez, inventor de los cañones que llevan su nombre y dos oficiales del mismo cuerpo.

Se considera el combate de anteaer un gran éxito militar y una gran inebilidad de los yankees.

La escuadra no jugó en el combate porque no son fáciles sus maniobras en el canal y bastar contra el enemigo las baterías.

El Sr. Polo de Bernabé almorzó ayer con el señor ministro de Estado, a quien informó extensamente de cuantos asuntos se desarrollan en los Estados Unidos respecto de España.

El Sr. Fabié consumirá un turno en la discusión de la totalidad del presupuesto de gastos en la alta Cámara.

El Sr. Comas ha presentado una enmienda a la sección tercera de las obligaciones generales, relativa a la Deuda.

El Sr. Fabié consumirá un turno en la discusión de la totalidad del presupuesto de gastos en la alta Cámara.

El Sr. Comas ha presentado una enmienda a la sección tercera de las obligaciones generales, relativa a la Deuda.

El Sr. Fabié consumirá un turno en la discusión de la totalidad del presupuesto de gastos en la alta Cámara.

El Sr. Comas ha presentado una enmienda a la sección tercera de las obligaciones generales, relativa a la Deuda.

El Sr. Fabié consumirá un turno en la discusión de la totalidad del presupuesto de gastos en la alta Cámara.

El Sr. Comas ha presentado una enmienda a la sección tercera de las obligaciones generales, relativa a la Deuda.

El Sr. Fabié consumirá un turno en la discusión de la totalidad del presupuesto de gastos en la alta Cámara.

El Sr. Comas ha presentado una enmienda a la sección tercera de las obligaciones generales, relativa a la Deuda.

El Sr. Fabié consumirá un turno en la discusión de la totalidad del presupuesto de gastos en la alta Cámara.

El Sr. Comas ha presentado una enmienda a la sección tercera de las obligaciones generales, relativa a la Deuda.

El Sr. Fabié consumirá un turno en la discusión de la totalidad del presupuesto de gastos en la alta Cámara.

El Sr. Comas ha presentado una enmienda a la sección tercera de las obligaciones generales, relativa a la Deuda.

El Sr. Fabié consumirá un turno en la discusión de la totalidad del presupuesto de gastos en la alta Cámara.

El Sr. Comas ha presentado una enmienda a la sección tercera de las obligaciones generales, relativa a la Deuda.

Enviamos nuestro pésame a la atribulada familia.

S. M. el rey, acompañado de S. A. la princesa de Asturias, asistió ayer mañana al picaer de Palacio.

S. M. la reina, sus augustos hijos y la archiduquesa Isabel, pasaron por la tarde por la Casa de Campo.

S. A. la infanta doña Isabel estuvo en la Castellana y el Retiro.

El señor conde de Romanones dió ayer ocupación en los trabajos de la Villa a 11 deportados cubanos.

Ha regresado de su viaje a Valladolid y Santander el general Weyler.

Se ha normalizado el cambio de billetes en el Banco de España, siendo tan exigido el número de personas que acude para obtener plata, que no hay necesidad de esperar vez.

Desde hoy al 3 de julio se admiten en el ministerio de Marina solicitudes para tomar parte en las oposiciones para cubrir plazas de médicos segundos en el cuerpo de Sanidad de la armada.

Se dice que en breve marchará a Cádiz el ministro de Marina, Sr. Anón.

La Gaceta de hoy contiene varias reales órdenes de nombramientos de catadáticos.

El Sr. Fabié consumirá un turno en la discusión de la totalidad del presupuesto de gastos en la alta Cámara.

El Sr. Comas ha presentado una enmienda a la sección tercera de las obligaciones generales, relativa a la Deuda.

El Sr. Fabié consumirá un turno en la discusión de la totalidad del presupuesto de gastos en la alta Cámara.

El Sr. Comas ha presentado una enmienda a la sección tercera de las obligaciones generales, relativa a la Deuda.

El Sr. Fabié consumirá un turno en la discusión de la totalidad del presupuesto de gastos en la alta Cámara.

El Sr. Comas ha presentado una enmienda a la sección tercera de las obligaciones generales, relativa a la Deuda.

El Sr. Fabié consumirá un turno en la discusión de la totalidad del presupuesto de gastos en la alta Cámara.

El Sr. Comas ha presentado una enmienda a la sección tercera de las obligaciones generales, relativa a la Deuda.

El Sr. Fabié consumirá un turno en la discusión de la totalidad del presupuesto de gastos en la alta Cámara.

El Sr. Comas ha presentado una enmienda a la sección tercera de las obligaciones generales, relativa a la Deuda.

El Sr. Fabié consumirá un turno en la discusión de la totalidad del presupuesto de gastos en la alta Cámara.

El Sr. Comas ha presentado una enmienda a la sección tercera de las obligaciones generales, relativa a la Deuda.

El Sr. Fabié consumirá un turno en la discusión de la totalidad del presupuesto de gastos en la alta Cámara.

El Sr. Comas ha presentado una enmienda a la sección tercera de las obligaciones generales, relativa a la Deuda.

ción llevada a cabo ni contribuya a hacer el juego de los yankees.

Reyer.

DE FILIPINAS POR EL CABLE

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Noticias yankees.—Bando de Agustín.—Frailes torturados.—Cosas de Weyler.

Londres 7, 215 t.

Telegramas de Hong-Kong comunican que ha llegado allí el buque inglés Swift de regreso de Manila.

Las noticias que da son casi todas desagradables.

Dice que el general Agustín ha firmado un bando ofreciendo grandes concesiones a los indígenas que se mantengan leales.

Añade que muchos soldados de los regimientos indígenas han desertado para unirse a los rebeldes.

Las comunicaciones por la vía férrea a Tarlac están cortadas.

Los rebeldes han capturado a muchos frailes, sometidos a crueles torturas.

Otros despachos de Washington dicen que el comodoro Dewey ha comunicado al departamento de Marina que los insurrectos han obtenido victorias sobre los españoles, haciéndoles prisioneros 50 oficiales y 1.800 soldados.

Estas noticias no merecen más crédito que otras de origen yankee.

Reyer.

Los rebeldes junto a Manila.—Actos de indisciplina.—Rumores.

Londres 7, 7 t.

Se han recibido graves noticias de Filipinas.

El correspondiente de la Agencia Reuters en Hong-Kong telegrafía que los rebeldes tagalos asedian a Manila y ocurren frecuentes combates.

En un regimiento de indígenas se habían cometido graves actos de indisciplina contra los oficiales.

Hasta la llegada de la tropa yankee que constituye la expedición que se aguarda procedente de San Francisco, el almirante Dewey prohíbe a los insurrectos que den el asalto a Manila.

Los rebeldes conservan las posiciones de Calumpit y Bacoor.

Témese un levantamiento general en el Norte de Filipinas.

Hay que tener presente que todas estas noticias serán probablemente de origen norteamericano.

Reyer.

Prisioneros españoles.—Dewey y los insurrectos.—Partidas derrotadas.

París 7, 910 n.

Un despacho de Hong-Kong, con noticias de Manila, fechadas en la capital del archipiélago, el día 2 de junio, dice que en Cavite tienen los yankees 157 prisioneros heridos.

De ellos, seis son oficiales y 56 soldados españoles.

Los demás son indios.

El telegrama añade que los prisioneros son bien tratados.

También dice que el comodoro Dewey prohíbe a los insurrectos atravesar el río Mariate, que corre siete millas al Sur de Manila.

Les ha hecho la intimación de que si desobedecen esta orden, los buques

norteamericanos harán fuego sobre ellos.

Termina dando la noticia de que los insurrectos han atacado diversas veces a los españoles al Sur de Bacoor, siendo rechazados sin pérdidas para las fuerzas leales.

La presencia de los buques norteamericanos en Cavite es lo único que impidió a los españoles perseguir a los rebeldes y acabar con ellos.

Huertas.

IMPRESIONES

Anoche recibí el ministro de la Guerra un extenso telegrama cifrado de Filipinas que, al decir de personas que debían estar enteradas de su contenido, trasmite noticias de importancia y no muy satisfactorias.

A la prensa no se facilitó noticia oficial del referido despacho. Esto dió lugar a variados comentarios en los círculos donde concurre la gente política por la noche, y la impresión general fué de pesimismo tal vez exagerado.

Suponemos que hoy publicará el gobierno las noticias que haya recibido, sean buenas ó malas, porque las oscuridades é indecisiones resultan siempre perjudiciales, dando origen a alarmas y zozobras que deben evitarse.

Como demostración de que deben haber ocurrido sucesos de importancia en Filipinas, citábase anoche el hecho de haber recibido el Sr. Gasón un telegrama del señor Elizalde, diciendo que se halla sin novedad.

El Sr. Elizalde es un peninsular detenido por desfalco en el cuartel de artillería, y su telegrama ha hecho resaltar a algunos si en el día en que se expidió ó en alguno de los inmediatos habrá ocurrido algún ataque; si bien en esta hipótesis hay que suponer que ha sido ineficaz por la facilidad en transmitir la noticia que queda consignada.

El Sr. Fabié consumirá un turno en la discusión de la totalidad del presupuesto de gastos en la alta Cámara.

El Sr. Comas ha presentado una enmienda a la sección tercera de las obligaciones generales, relativa a la Deuda.

El Sr. Fabié consumirá un turno en la discusión de la totalidad del presupuesto de gastos en la alta Cámara.

El Sr. Comas ha presentado una enmienda a la sección tercera de las obligaciones generales, relativa a la Deuda.

El Sr. Fabié consumirá un turno en la discusión de la totalidad del presupuesto de gastos en la alta Cámara.

El Sr. Comas ha presentado una enmienda a la sección tercera de las obligaciones generales, relativa a la Deuda.

El Sr. Fabié consumirá un turno en la discusión de la totalidad del presupuesto de gastos en la alta Cámara.

El Sr. Comas ha presentado una enmienda a la sección tercera de las obligaciones generales, relativa a la Deuda.

El Sr. Fabié consumirá un turno en la discusión de la totalidad del presupuesto de gastos en la alta Cámara.

El Sr. Comas ha presentado una enmienda a la sección tercera de las obligaciones generales, relativa a la Deuda.

El Sr. Fabié consumirá un turno en la discusión de la totalidad del presupuesto de gastos en la alta Cámara.

El Sr. Comas ha presentado una enmienda a la sección tercera de las obligaciones generales, relativa a la Deuda.

El Sr. Fabié consumirá un turno en la discusión de la totalidad del presupuesto de gastos en la alta Cámara.

El Sr. Comas ha presentado una enmienda a la sección tercera de las obligaciones generales, relativa a la Deuda.

canos han vuelto a atacar a Santiago de Cuba con objeto de echar a pique otro buque en el canal é interceptar por completo el paso.

Otros periódicos dan cuenta de haberse verificado en Santiago un gran combate naval y que durante el mismo se fué a pique el crucero María Teresa.

Un cablegrama de la Habana dice que los españoles han rechazado por dos veces a los norteamericanos, que intentaron forzar el canal de Santiago.

Azor.

Bajas sensibles.—Ordoñez muerto.—Desembarco.

Londres 7, 7'30 t.

Se ha recibido un despacho comunicando que el comandante militar de Santiago anuncia que en combate contra los insurrectos, murieron el coronel Ordoñez, el capitán Sánchez y los tenientes Irizar, Pérez y García.

El mismo despacho asegura que han desembarcado 500 americanos en Baitiquiri, punto de la costa próximo a Aguadores.

Reyer.

Más noticias.—Otra versión yankee.—Averías en el «Texas».—Bajas del enemigo.

Londres 7, 7'40 t.

Se recibe de Washington un cablegrama dando cuenta del ataque a Santiago por la escuadra norteamericana.

Dice que fué muy rudo el combate.

Según dicho despacho un proyectil español alcanzó al acorazado Iezcas, estallando sobre la cubierta.

Quedaron muertos el comandante, dos oficiales y 16 marineros.

Dicho telegrama añade que las baterías españolas sufrieron mucho.

Reyer.

El supuesto desembarco.—Las fuerzas del general Pando.

Londres 7, 9'30 m.

The Daily Mail ha recibido telegramas de Nueva York según los cuales el desembarco de los americanos en Aguadores se efectuó bajo la protección de la escuadra de Sampson que bombardeó energicamente las baterías españolas.

Añade que 3.000 cubanos marchan sobre Santiago.

El general Pando dispone de 9.000 hombres de tropas regulares, 5.000 voluntarios y 11.000 reclutas disponibles.

El almirante Cervera ha desembarcado algunos marinos de la escuadra.

No se da aquí gran crédito a estas noticias.

Reyer.

Correo interceptado.

Londres 7, 12 n.

Un telegrama de Haití dice que los insurrectos cubanos interceptaron un correo al general Luque, apoderándose de documentos importantes é informaciones sobre la verdadera posición de las tropas españolas en Santiago.

Reyer.

Un ministro decía anoche que durante el combate de Santiago los proyectiles yankees barrieron materialmente, arrollándolo todo, la cubierta

del Reina Mercedes, que convertido en batería flotante estaba situado casi en la misma embocadura del canal.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 7.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 6., DEL 7. Includes entries for 4 0/0 perpetuo interior, 4 0/0 amortizable, etc.

CAMBIOS

Table with columns: Londres, vista, París, vista, etc.

Telefonema Max, Propper y C.

Table with columns: Barcelona 7, 3'50 t.

En el correo.

Table with columns: Interior, 47-65, Exterior, 63-20, etc.

Telegramas de la Agencia Fabra

Table with columns: Apertura de la Bolsa de hoy, Exterior español, 35-50, etc.

Apertura.

Table with columns: Apertura, Exterior español, 36-25.

Espectáculos para el día 8.

PRINCIPE ALFONSO.—9.—De vuelta del Vivero.—La zarina.—El pobre diablo.—Al agua, patos. ZARZUELA.—8 3/4.—El señor Joaquín.—El ángel caído.—La blanca sombra. (Concierto y baile andaluz).—Cuadros disolventes (reformada). APOLO.—8 3/4.—La revoltosa.—Las castañeras picadas.—El santo de la Isidra.—El manón de Manila. MARAVILLAS.—8 3/4.—(Inauguración de la temporada).—Blanca y negra.—La tonta de capirotas.—Caramelo.—Los puritanos. PARIS.—9.—50 presentación de la compañía europa internacional. Repetición del programa de la soirée fashionable. CIRCO DE COLON.—9.—Gran espectáculo en el que toman parte Mlle. Bianca, los hermanos Gutgen, Harré y Chinchina terminando con la pantomina «El rey indio».

Sus ojos se llenaron de lágrimas y contestó: —Puesto que no hay más remedio... —Mucho vas a echar de menos a tus antiguos amigos. —Oh! sí. —Y añadió, señalando al mar, que se estrellaba a lo lejos en la costa: —Mucho voy a echar todo esto de menos. No podría bañarse en ella por las noches al resplandor de la luna y nadar como un pez. La pobre suspiró: —No—prosiguió mordiéndose los labios.—Todo ha terminado. Comprendo que no podré ver feliz. —¿Quién sabe! Ten confianza. —No... Tengo miedo. —Quédate entonces con nosotros. —Señor Kergoz, demasiado sabéis que no puedo hacerlo. —Bueno, pues vete; pero nos escribirás. —Frecuentemente. —Nos darás noticias tuyas. —Os lo prometo. —Y si no te va bien, te vuelves con nosotros. —Sí, sí. —Volvieron a entrar en el despacho. La presentaron un vaso lleno de un color indeseo. —Bebió en compañía de los pescadores y de las mujeres, que le abrazaron. —Era aquel el momento de la separación. Más de una lágrima brotó de los ojos de aquellas toscas gentes. Kergoz preguntó: —¿Tomarás el tren en Auray? —Sí. —Tienes que andar más de seis horas... Durillo es. —La joven hizo una mueca de resignación. Un anciano la llevó el lio hasta subir la cuesta. —Una vez allí, la abrazó de nuevo. La joven se quedó sola. Durante un buen rato estuvo contemplando aquel pueblo, que había sido su refugio; el mar, donde tantas veces se había sumergido nadando con la facilidad de una sirena, y volviendo a coger el lio dió un suspiro y se volvió de espaldas. Encontróse frente a ella con un joven en actitud suplicante. —¿Guirec!—murmuró. —Se miraron. El pescador se había puesto el traje de los días de fiesta.

No tenía seguramente el aspecto de un ricachón, ni mucho menos. Su chaqueta, remendada por la espalda, permitía ver uno de esos antiguos chalecos bordados con lana multicolor, que los bretones van desterrando poco a poco, para someterse a las exigencias de la moda y parecerse a todo el mundo. Una cinta azul rodeaba un viejísimo sombrero, que cubría sus hermosos cabellos negros. Sus piés estaban calzados con unos zapatos, que pesaban por lo menos un par de kilos, muy llenitos de tachuelas. En una de sus manos llevaba un tremendo garrote. Sorprendida en un principio por tan repentina aparición, la joven recobró casi en seguida su serenidad. —¿Qué podía temer de un amigo de la infancia, que siempre la había querido, que no deseaba más que servirla? —¿Qué hacéis aquí, Guirec?—le preguntó. —¿Yo? Ya lo veis, señorita Susana. Os esperaba... Debíais comprender que no os iba a dejar marchar sin despedirme. —¿De modo que sabíais?... —Nadie me lo ha dicho; pero yo he adivinado que no podíais permanecer en Landeren. —¿Por qué? —Porque no es posible... Este pueblo no sirve más que para pescadores como yo, por ejemplo, que no tengo padres, que podría embarcarme el mejor día en los barcos que van a los bancos de Terranova; pero vos que tenéis que mantener a vuestra madre, ¿qué vais a hacer aquí? He comprendido que haríais lo que las demás, que os iríais a la ciudad... Nunca me ha cabido duda que había de suceder, y ahora que la señora de Kerdaniel ha muerto, mucho menos. —Se calló, preguntando casi en seguida: —¿Vais a Auray? —Sí. —¿A tomar el tren? —Claro. —¿Y después? —Iré a París. —¡Tan lejos! —La señora de Kerdaniel me encargó que fuese a ver a una de sus amigas, que quizás me coloque. Guirec cogió el lio de la viajera diciendo: —No quiero entreteneros, señorita Susana. Permittedme que os acompañe hasta el pueblo. —¿Pero v la pesca?

—Ya he avisado al patrón. No cuenta conmigo... Me he propuesto holgar... Estoy yo hoy muy preocupado. —¿Qué os pasa? —Que estoy triste. —¿Que estáis triste? —Sí, ya hace tiempo. —¿Y cuál es la causa? —Pues sencillamente que llega el momento de tener que ir al servicio... Entro en quintas el año que viene. —¿Y qué, ¿os desagrada ser soldado? —El joven hizo un gesto de indiferencia. —No—dijo,—lo que me molesta es el pensar que tendré que marcharme y que... Titubeó un segundo. Susana insistió. —¿Y qué?... —Que no os vería más, que quizás necesitáis de mí... y que no estaría a vuestro lado para ayudaros a hacer los trabajos fuertes de la casa. —Se habían puesto en camino y marchaban el uno al lado del otro. El pescador pasó su enorme garrote por debajo de los nudos de la tela que envolvía el equipaje de su compañera y se lo echó gallardamente al hombro. Susana no se puso colorada al oír semejante declaración. —Se contentó con sonreírse con una expresión de angelical bondad, diciendo: —¿De modo, Guirec, que me profesáis una verdadera amistad? —¡Seguramente! Y mirad; para daros una prueba de ello, puedo deciros que el caminante que pasase a vuestro lado y os mirase de muy cerca ó mal modo, como suele hacerse á menudo, trabaría relaciones con mi garrote, si él llevase uno ó con mis puños, si no tuviese más que los suyos para defenderse. Guirec suspiró vidosamente. —Ya sabéis, señorita Susana, que no lo digo por vanagloriarme; pero ya sabéis que en Vane y en Lorient no hay diez que manejen el palo mejor que yo. —Y al mismo tiempo que se vanagloriaba, Guirec Cayen, acariciaba la punta del garrote que llevaba sujeto al puño por una correa. —Es preciso decir que no se vanagloriaba en balde. Tenía la reputación bien sentada. Un garrote es un arma terrible. Un hombre que sepa manejarlo, no debe te-

mer a una media docena de adversarios, aunque estén armados de navajas. Guirec pasaba por ser un artista en su manejo. Cuando quería, a pesar de su aspecto dulce y bonachón, se hacía temible. Los porrazos que había recibido en las fiestas de los pueblos circunvecinos hubieran dado que hacer a muchos médicos si no hubiera dejado a las contusiones seguir su curso y curarse solas. Y las que había producido hubieran ocupado mayor número. Pero los mozos del Morbihan tienen los cráneos duros como el pedernal y no temen los golpes. En una palabra; el garrote de Guirec no había perdido su reputación y podía muy bien defender a su dueño. Susana dijo sencillamente: —Nadie piensa en hacernos daño. El joven contestó: —¿Pudierais muy bien equivocaros. Vos no sospechais el mal... Hay en los alrededores de las ciudades más animales dañinos de los que os figurais. —¿Cómo lo sabéis vos? —¿Acaso no he ido yo a Lorient a desembarcar y vender el pescado? ¿No tengo yo acaso ojos para ver lo que viene y oídos para oír lo que dicen? Hay allí gentes que beben como una tinaja, que insultan a las mujeres en pleno día y se dan de puñaladas por cualquiera... Hay que desconfiar. Conozco mucho el mundo, señorita Susana, mucho. —¿Pobre Guirec! —¿Qué había de conocer el muchacho! —El joven prosiguió: —Es preciso que yo os acompañe por si alguien se atreviera a faltarnos al respeto. Con gran ternura acarició el extremo de su garrote. Si no hubiese estado empleado en aquellos momentos en su pacífica operación de llevar el lio de la viajera, lo probable hubiese sido que Guirec hubiese hecho con él unos cantos molinetes. En una palabra; era un excelente corazón del Morbihan, sin ruido y sin reproche. Tenía la juventud, la fe, el valor, la fuerza y el amor. Susana no decía nada. Pensaba. A medida que se alejaba de la aldea de Landeren, aquel pueblo perdido a orillas de un mar salvaje, su corazón se oprimía. Verdaderamente ella no hubiera podido

mer a una media docena de adversarios, aunque estén armados de navajas. Guirec pasaba por ser un artista en su manejo. Cuando quería, a pesar de su aspecto dulce y bonachón, se hacía temible. Los porrazos que había recibido en las fiestas de los pueblos circunvecinos hubieran dado que hacer a muchos médicos si no hubiera dejado a las contusiones seguir su curso y curarse solas. Y las que había producido hubieran ocupado mayor número. Pero los mozos del Morbihan tienen los cráneos duros como el pedernal y no temen los golpes. En una palabra; el garrote de Guirec no había perdido su reputación y podía muy bien defender a su dueño. Susana dijo sencillamente: —Nadie piensa en hacernos daño. El joven contestó: —¿Pudierais muy bien equivocaros. Vos no sospechais el mal... Hay en los alrededores de las ciudades más animales dañinos de los que os figurais. —¿Cómo lo sabéis vos? —¿Acaso no he ido yo a Lorient a desembarcar y vender el pescado? ¿No tengo yo acaso ojos para ver lo que viene y oídos para oír lo que dicen? Hay allí gentes que beben como una tinaja, que insultan a las mujeres en pleno día y se dan de puñaladas por cualquiera... Hay que desconfiar. Conozco mucho el mundo, señorita Susana, mucho. —¿Pobre Guirec! —¿Qué había de conocer el muchacho! —El joven prosiguió: —Es preciso que yo os acompañe por si alguien se atreviera a faltarnos al respeto. Con gran ternura acarició el extremo de su garrote. Si no hubiese estado empleado en aquellos momentos en su pacífica operación de llevar el lio de la viajera, lo probable hubiese sido que Guirec hubiese hecho con él unos cantos molinetes. En una palabra; era un excelente corazón del Morbihan, sin ruido y sin reproche. Tenía la juventud, la fe, el valor, la fuerza y el amor. Susana no decía nada. Pensaba. A medida que se alejaba de la aldea de Landeren, aquel pueblo perdido a orillas de un mar salvaje, su corazón se oprimía. Verdaderamente ella no hubiera podido

